

2019中国淄博第二届五音戏艺术节即将盛大启幕 大型原创五音戏《大众长歌》今晚首演

记者 张楠 报道

晨报淄博9月16日讯 金秋九月，丹桂飘香，盛世天籁，梨园芬芳。9月17日晚，2019中国淄博第二届五音戏艺术节即将盛大启幕。开幕式当晚，由淄博市五音戏艺术传承保护中心为庆祝新中国成立70周年、大众日报创刊80周年精心创作的献礼剧目——现代五音戏《大众长歌》将在淄博大剧院首演。

寻访五音戏，传承齐文化。淄博是齐国故都、聊斋故里、陶琉名城、世界足球发源地，不仅历史悠久，文化灿烂，而且是一片艺术的沃土、戏曲的福地。全国珍稀剧种五音戏是首批国家级非物质文化遗产项目，它发源于章丘，兴盛于淄博，距今已有400多年的历史，是历史上唯一传承下来的西路肘鼓子剧种，对研究中国北方戏曲，特别是鲁中地区的戏曲发展和传承具有重要的学术价值。由山东省戏剧家协会、淄博市文学艺术界联合会、淄博市文化和旅游局联合主办，淄博市五音戏艺术传承保护中心、淄博市戏剧家协会共同承办的五音戏艺术节，是永久落户淄博的全国性五音戏艺术交流展示平台。即将启幕的2019中国淄博第二届五音戏艺术节是在去年首届五音戏艺术节的成功探索基础上，展示新时代五音戏保护传承与创新发展的舞台，是淄博加快推进文化名城建设的重要举措。其



《大众长歌》剧照。资料照片

顺利举办，对进一步推动淄博文化繁荣发展，打造城市文化名片具有重要的推动作用。

经过各方精心筹备，2019中国淄博第二届五音戏艺术节开幕式将于9月17日晚举行。当晚，由淄博市五音戏艺术传承保护中心为庆祝新中国成立70周年、大众日报创刊80周年精心创作的献礼剧目——大型原创革命历史题材五音戏《大众长歌》也将在淄博大剧院惊艳亮相。届时，广大观众

将重温革命年代文化抗战的感人故事，感受共产党人崇高的信仰之美和坚韧不拔的家国情怀。

2018年12月31日，习近平总书记就大众日报创刊80周年作出重要批示：80年来，大众日报不懈践行“党的立场，群众的报纸”办报宗旨，是一份有着光荣传统、广泛影响的党报。希望大众日报始终把坚持党性原则、坚持正确政治方向放在第一位，弘扬沂蒙精神，加强改革创新，为鼓舞

大众、团结大众、服务大众作出新的贡献。

为生动展示大众日报在革命战争年代作出的巨大牺牲和伟大贡献，五音戏《大众长歌》从新闻战线抗日这一全新视角，聚焦中国报业史上连续出版时间最长的党报——大众日报，从“文化抗战”这一独特视角，还原和展示大众日报“党的立场，群众的报纸”的办报宗旨。

大型原创革命历史题材五音

戏《大众长歌》的创作，基于深厚的历史底蕴，又融入了创新的时代精神。剧中主人公以大众日报创刊初期的革命烈士高庆珂为原型，经过艺术加工创作而成。高庆珂曾先后任大众日报社政治教导员、党总支书记、经理部部长，于1942年秋在日军对沂蒙山区进行大扫荡的战斗中为掩护战友壮烈牺牲。故事以高庆珂和常玉凤的感情为线索，以一份浸染英雄鲜血的大众日报的撰稿、印制和成功发行为主线，通过曲折的情节、生动的人物、优美的唱腔，讲述了革命年代铅字背后鲜为人知的感人故事，着力反映和展示齐鲁儿女英勇不屈、坚韧不拔、敢于斗争的家国情怀和牺牲精神，弘扬沂蒙精神，彰显革命战争年代共产党人崇高的信仰之美，讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄，艺术化地呈现中国共产党的中流砥柱作用。

9月17日—23日中国淄博第二届五音戏艺术节期间，还将开展传统剧种优秀剧目展演、五音戏民间剧团汇演、五音戏艺术专题展、五音戏高峰论坛等形式多样、丰富多彩的文化惠民活动，为群众打造戏曲艺术的视听盛宴，敬请期待。



扫描二维码，可提前关注开幕式现场直播。

25年来 他救助旅客超过3000人 被称为淄博火车站的“平安出行守护者”

文/图 记者 张培
通讯员 王菁 王刚

随着生活水平的提高和城市的发展，每逢节假日淄博铁路客运会更加忙碌。身为一线客运员的王金明是淄博铁路客运战线上的一名老兵。他从业25年来，一直在淄博火车站工作，与广大旅客面对面地打交道，其间他参与救助的旅客超过3000人。在他看来，能在平凡的工作岗位上干一辈子，也是一种幸福。

淄博火车站是这座城市的窗口，王金明是该站一名客运值班站长，今年46岁的他于1994年从部队复员进入淄博火车站以来，已经在服务旅客的岗位上度过了25个年头。

从2001年起，王金明连续7年的中秋节和除夕夜是在车站值守中与旅客一起度过的。他告诉记者，在他看来，与人打交道是最复杂的，什么样性格脾气的人都有，但人心是肉长的，他坚信只要诚心对待旅客，一定会得到对方的尊重。

采访中，王金明的同事们会拿他打趣。同事说，每逢王金明值班，遇到的蹊跷事最多，例如旅客突发疾病，旅客丢失财物，旅客的孩子找不到了，甚至有下错站的旅客等。这一切在王金明看来，都是自己爱管闲事的结果。

王金明坦言，他所带的班组



一名年轻女子突然晕倒，王金明(左四)立即组织人员救援。

是车站做好人好事最多的，几乎每个班都会遇到，这或许与自己在部队锻炼过有关，也得益于自己多年的铁路客运工作经验练就一双慧眼，他经常去三品检查仪、售票厅、自助售票机等容易遗失物品的地方巡视，并从旅客的表情和行动上发现是否需要提供帮助。很多时候是他已经通过车站广播寻找失主的信息后，遗失财物的旅客才意识到丢了东西。

他有一副过硬的脚板，每个班下来，至少步行10公里。虽然铁路客运员都是腿脚勤快的“飞毛腿”，但走路多，步伐快是王金明的优势，普通人很难跟不上他的脚步。2018年9月26日晚上，淄博一家医院的救护车送来一位重点旅客，需要乘坐K702次

列车到哈尔滨，因为病人的腰椎骨折只能平躺，列车即将开车，王金明带领3名同事扛起担架一路小跑奔向1站台，因卧铺车厢过道拥挤，单架无法抬上列车，他急中生智，找来一条棉被，将旅客移至棉被上，形成了一个临时单架，终于将旅客平稳安全地送到了卧铺上。1000多米的行程，跨越3个站台，他带领3名同事在负重情况下仅仅用了不到5分钟就安全顺利地完成任务，令旅客家属感动。

他有着军人坚韧的性格，却常常为旅客红了眼圈。今年春天的一次值班中，他发现一位旅客表情痛苦，经询问得知该旅客因导尿管脱落导致无法排尿，腹部肿胀痛苦异常，但因没钱无法进行治疗，只能先回家筹钱。他

立即号召班组的同事进行自愿捐款，亲自陪同旅客到淄博本地的医院治疗，并联系其家人，还为该旅客购买车票将其安全送上回家的列车。

“看到旅客遇困难，不出手相助，心里不落忍，毕竟咱是党员，不能给车站丢脸。”王金明说，从业25年以来，这样的情况对于他来说，已经历了无数次，仅仅为旅客购买物品和捐款，他已花费了近万元。

他和班组的同事注重急救技能培训，危急关头能救人性命。2019年1月的一天，他在淄博火车站二楼东候车室巡视时，发现一名旅客全身抽搐、口吐白沫，他凭借多年的工作经验立刻判断为癫痫症发作，与家属沟通确认后，他立即对旅客进行急救，同时让同事拨打120求助。当医护人员赶到现场时，病人已转危为安，这时他的手已经被旅客咬得红肿。出诊的医生对他及时正确的施救方法给予肯定，病人家属也对他表示深深的谢意。

从业25年来，3200多个日日夜夜，王金明坚守在为旅客服务的铁路客运一线，参与救助旅客3000余人，做拾金不昧的好事2万余件，帮旅客找回遗失的贵重财物价值200多万元，收到锦旗500多面，感谢信2000余封，被旅客亲切地称为淄博火车站的“平安出行守护者”。

工头爬塔吊讨薪 被行政拘留8天

记者 任灵芝
见习记者 赵颖慧
通讯员 刘雨 报道

晨报淄博9月16日讯 一名工头跟开发商发生纠纷后，爬上了40米高的塔吊，高青警方联合消防部门，经过3个多小时的苦心劝说，将男子救下。不过，男子很快就因为寻衅滋事被处以行政拘留8天的处罚。

9月12日下午2点05分，高青县公安局常家派出所接到报警称，有人在某建筑工地爬上塔吊欲跳下，十分危险。值班民警接警后迅速赶往事发地点，民警在现场发现塔吊臂上站着一名男子，该男子情绪激动，随时有坠落的危险。民警见状立即寻求增援，并呼叫消防人员及救护人员到场。一名民警为了稳定跳楼男子情绪，采用扩音器耐心劝解，另一民警迅速开展走访调查。经了解，该男子是某建筑工地的一名工头，为了讨要薪金，写下了遗书并爬上了塔吊。随后增援民警赶到，对周边路段进行管控，劝离周边围观群众，避免影响交通。经过民警和消防员3个多小时耐心细致的劝解，该名男子最终打消了轻生的念头，从塔吊上爬了下来。

9月14日，男子许某因寻衅滋事被处以行政拘留8天的处罚。警方提示：切忌用跳楼、跳塔吊等过激行为或暴力极端行为维权，一时冲动可能造成意外后果，还可能因此而受到处罚。